
 

























اءيمكن أن أشعر به كرياح أو يحرك بعض الأشي



نعم يمكن الهواء أن يمنع الماء من الدخول إلى الكوب

ما زالت المنشفة جافة

للةتخرج فقاعات من الكوب وتصبح المنشفة مب

خرج الهواء من الكوب وحل محله الماء 

وأصبحت المنشفة مبللة 

الهواء شغل حيزًا داخل الكوب ومنع 

ةالماء من الوصول إلى المنشفة الورقي

يمكن من خلال تشغيل المروحية أمام وجهي فأشعر بحركة الهواء



يبدو الطقس غائمًا 



لطقس تتغير درجة الحرارة بتعاقب الليل والنهار وهذا ما يؤثر في حالة ا

لى ففي النهار تسخن الشمس الماء واليابسة ومنها تنتقل الحرارة إ

هارالهواء فيسخن وفي الليل الهواء الجوي يصبح أكثر برودة من الن

من خلال قياس درجة الحرارة خلال فترات 

يانات مختلفة أثناء اليوم الدراسي ثم تمثل الب

بالأعمدة 

س20°





الثلج أو البرد

رسيتغير الثلج إلى مط

ألاحظ تحرك كيس الرياح في

اتجاه الرياح كما أنه في حالة 

شدة الرياح القوية يهتز الكيس ب

هتز وفي حالة الرياح الضعيفة ي

الكيس بضعف 

كيس الرياح يشير إلى اتجاه الرياح 

هب فيمكنني التوصل إلى المكان التي ت

دار منه الرياح ويتغير اتجاه الرياح على م

لة الوقت كما أنَّ كيس الرياح يعطي دلا

.على شدة الرياح 



ة تستخدم بالونات الطقس لجميع البيانات حول حال

.جوي الطقس ،فالبالونات تجمع البيانات حول الغلاف ال

ن يمكن توقع حالة الطقس من خلال البالونات وم

.خلال الأقمار الصناعية 

س° 20غائم ودرجة الحرارة 



الهطول هو سقوط الماء من 

الغلاف الجوي على الأرض ومن 

.أمثلته المطر والثلج 

مطر ومحتمل 

البرد

تسقط 

الأمطار  ما لأنه قد يحدث تغير مفاجئ في الجو م

ير يؤدي إلى تغير حالة الطقس فقد تتغ

تجاه الرياح أوادرجة الحرارة أو تتغير 

يتغير الضغط الجوي

درجة الحرارة ، والهطول والرياح والضغط الجوي





.رة يوليو أكثر الأشهر حرارة ويناير أقلها حرا



عاصفة رملية 



ر وجود الغيوم يدلل على احتمال سقوط الأمطا

أو عدم سقوط أمطار كما أن كمية الغيوم 

.ولونها تدل على شدة سقوط الأمطار

منية يعد توقع الطقس الأسبوع القادم أسهل لقصر الفترة الز

سهل ولقربها فكلما قصرت الفترة الزمنية واقتربت كلما كان أ

.فتوقع حالة الطقس غدًا مثلًا أكثر سهولة 







ية جميعها مصحوبة برياح قو

لتنفسي تسبب الكثير من المشكلات الصحية وخصوصًا للأنف والعيون والجهاز ا-

تؤدي إلى طمر النباتات والمزارع -

تؤدي إلى حجب الرؤية في الطرقات مما يؤدي إلى وقوع بعض حوادث الطرق-

دائري الإعصار القمعي عاصفة قوية ،تتحرك فيه الرياح بشكل

ار كيلومترًا في الساعة أو أكثر ، ويعمل الإعص160،وبسرعة 

القمعي على تدمير معظم الأشياء التي تواجهه في طريقه



سبب حدوث 

الصوت هو تحرك 

الهواء بسرعة

يس كلاا من صوت الرعد وصوت فرقعة الك

.نتيجةً لتحرك الهواء بسرعة 

بة أكون غير أمنٍ من الحوادث بسبب صعو

.  الرؤية ودرجة الحرارة المنخفضة 

لا أقف تحت شجرة ولا أستخدم أدوات : خلال العاصفة الرعدية 

قويةكهربائية مثل الهواتف والحواسيب وأن أبقى داخل البنايات ال

أبقى داخل البيت : خلال الإعصار القمعي والإعصار الحلزوني 

.  وأبتعدُ عن الأبواب والنوافذ  

.أتعرض لخطر التجمد أو الانزلاق 



.  ةالغيوم الريشي

ة العاصفة الرملي

مصحوبة بالرمل

ية العاصفة الثلج

جمصحوبة بالثل

عات وقوع بعض حوادث الطرق وتسبب بعض المشاكل الصحية وتغطي النباتات والمزرو

البطاريات المشحونة لا تعتمد على

تدمير الكهرباء والتي قد تنقطع بسبب

ستطيع العاصفة للأسلاك الكهربائية فن

سماع المذياع ومعرفة حالة الطقس 

اللازمة في المستقبل وتلقي التعليمات

تبدأ أنواع الطقس القاسية عادةً برياح 

حل وأمطار خفيفة ثم تتغير حالة الطقس لي

:  محلها أحد أنواع الطقس القاسية مثل 

العواصف الرملية ، والرعدية ، والثلجية 

.  والأعاصير الحلزونية والقمعية 





الغلاف الجوي 

درجة الحرارة

الغيوم

الطقس

الإعصار الحلزوني



عاصفة مصحوبة: العواصف الرعدية 

بالرعد والبرق والأمطار الشديدة 

:والرياح القوية للعواصف أنواع منها 

مصحوب برياح : الإعصار القمعي 

. دوارة 

ية الإعصار الحلزوني مصحوب برياح قو

.  وأمطار غزيرة وتتكون فوق المحيطات

ح مصحوبة بالريا: العاصفة الثلجية 

.القوية والثلج 

تحمل كميات من : العواصف الرملية 

الرمل في الهواء تشكل سحابة فوق 

سطح الأرض وتحدث في المناطق 

.  الجافة وشبه الجافة 

على الأرجح أنها سوف تمطر وتكون 

ول الغيوم غيوم طبقية ويكون نوع الهط

.  أمطار لأن الطقس دافئ

إعصار حلزوني ، الإعصار الحلزوني 

عاصفة كبيرة مصحوبة برياح قوية 

وأمطار غزيرة وعندما يتحرك الإعصار 

الحلزوني فوق الأرض فأن الرياح 

والأمطار تدمر معالم الأرض فتتأثر 

.الأشجار ، وقد يحدث الفيضان 

العبارة خاطئة حيث يقيس البارومتر 

. الضغط الجوي 



ة يتغير الطقس ما بين ارتفاع في درج

الحرارة وهبوب الرياح والعواصف 

وانخفاض في درجة الحرارة وسقوط 

.أنواع من الهطول مثل المطر والثلج 





يمكن للراصد أن يستخدم مقياس المطر

لقياس مقدار الهطول ، وكذلك السهم 

والأنيمومترالدوار ليحدد اتجاه الرياح 

لقياس سرعة الرياح ، ومقياس الحرارة

لقياس درجة حرارة الهواء ( الترمومتر ) 

.  ،والبارومتر لقياس الضغط الجوي 

تتكون الأعاصير الحلزونية فوق 

المحيطات ، وعندما يتحرك الإعصار 

الحلزوني فوق الأرض فإنَّ الرياح 

والأمطار تدمر معالم الأرض ، فتتأثر 

.الأشجار ، وقد يحدث الفيضان 



في أثناء العاصفة الرعدية لا أقف تحت شجرة ولا أستخدم الهواتف ولا

.الحواسيب أو أي أدوات كهربائية أخرى ، وأبقى داخل البنايات القوية 

ت إلى في أثناء العاصفة الثلجية أبقى داخل البيت حيث الدفء ، وإذا اضطرر

.الخروج أرتدي ملابس ثقيلة 

فذ إذا سمعت عن قدوم عاصفة رملية أبقى في البيت وأغلق الأبواب والنوا

.وأستخدم الكمامات وأغطي أنفي بقماش مبلل بالماء 







من الغيوم في السماء 



يكي تكون قطرات من الماء في الجزء السفلي من الغلاف البلاست

لج حيث يتم تبريد بخار الماء الموجود داخل الوعاء بواسطة الث

تحول إلى الموجود فوق الغلاف البلاستيكي فيتكثف بخار الماء وي

.  قطرات ماء 

ية أتى من تبخر مياه البحار والمحيطات والأنهار والمسطحات المائ

ثم تكثف بخار الماء ويتساقط المطر 

كون يستغرق تكون قطرات الماء وقتاً أطول كما أنه يت

دافئ بكميات أقل من تلك التي تتكون في حالة الماء ال





ء يتشابه الضباب والغيوم في الاحتواء على الما

المتبخر من سطح الأرض ،أما الاختلاف أن الضباب

من يتكون من نقاط صغيرة من الماء والغيوم تتكون

.تكثف بخار الماء حول دقائق الغبار في الهواء 

ه نعم بعض الماء يتبخر من التربة وبعض

.ة يأخذه النبات والتبخر يجعل التربة جاف



له بعد حدوث عملية التبخر للماء وتحو

تحول إلى غاز يتكثف الغاز في الغيوم وي

إلى سائل مرة أخرى 

لأنه كما الحال في جميع الدورات فإن 

.دورة الماء تتكرر مرارًا وتكرارًا 



طاة يصبح الماء في الكأس غير المغ

.أقل منه في الكأس المغطاة 

.تبخر جزء من الماء من الكأس غير المغطاة 

ثم يتسرب الماء إلى الأرض أو إلى البحار الأنهار والبحيرات

.يتحول إلى بخار ماء ثم يتكثف ويسقط على شكل هطول





البردالثلجالمطر

أحد أشكال

الهطول ، 

ويكون 

الماء في 

حالة 

سائلة 

وفيه أحد أشكال الهطول

يتجمد الماء ويتحول إلى

ثلج عندما تصل درجة 

حرارته إلى أقل من 

الصفر وعندما يتجمع 

فتات الثلج في الغيمة

اقط على تصبح ثقيلة فيتس

شكل ثلج

أحد أشكال 

الهطول يتكون 

كل من الثلج ويتش

داخل الغيوم 

المصحوبة 

بالعواصف 

.الرعدية

رد لا ، قد يتكون بعض قطع الثلج مثل الب

نتيجة تجمد قطرات المطر أثناء سقوطها

. على الأرض 



يتكاثف بخار الماء 

ويتحول إلى ماء سائل 

كلاهما من 

عمليات 

دورة الماء

تحول الماء 

من الحالة 

الغازية إلى 

ة الحالة السائل

تحول الماء 

من الحالة 

السائلة إلى 

الحالة الغازية

ط مرحلة سقو–مرحلة تكوين الغيوم 

المسطحات المائية–المطر أو الثلج 

الماء الساقط على سطح الأرض قد 

يتسرب إلى باطن الأرض ويصبح 

مياهًا جوفية وقد يسيل على سطح

ي الأرض مشكلًا المسطحات المائية وف

أ دورة أثناء ذلك يتبخر بعض الماء فتبد

.ماء جديدة 



=  مجموع معدلات هطول الأمطار 

3 +6 +8 =17  .

معدل هطول الأمطار في الأيام الثلاث 

 =
𝟏𝟕

𝟑
.  سم 5.66= 





.  درجة حرارة الجو في الخارج ووجود غيوم أو هطول أو رياح 

ي أحتاج إلى ارتداء ملابس ثقيلة حتى أحافظ على درجة حرارة جسم

.  في اليوم البارد وقد أحتاج إلى قفازات وغطاء للرأس وجوارب 





س ، أما درجة ° 43درجة الحرارة العظمى هي : في مدينة الرياض 

.  س ° 20الحرارة الصغرى فهي 

س أما درجة ° 27درجة الحرارة العظمى هي : في مدينة أبها 

س ° 20الحرارة الصغرى فهي 

.  مدينة الرياض تتغير فيها درجة الحرارة أكثر خلال السنة 

.  ملليمتر في السنة 594= كمية الأمطار في أبها 

.  ملليمتر في السنة 97.3= كمية الأمطار التي تحصل عليها الرياض 



تبقى تعد مدينة أبها أكثر اعتدالًا من مدينة الرياض ، أما مدينة الرياض ف

ل أكثر دفئاً من مدينة أبها وتكون درجة الحرارة مرتفعة نوعًا ما خلا

ر السنة ، أما كمية هطول الأمطار فتكون أعلى من مدينة أبها في كل شه

من شهور السنة 

مدينة الرياض هي الأفضل لنمو الرمان لأنها أكثر دفئاً 

.  وكمية المطر بها قليلة خلال السنة 





ن أكثر دفئاً لأ( أ)المنطقة 

هاالشمس تسقط على الأرض في أقل ميل ل

(  أ)عند 

ض بسبب سقوط أشعة الشمس على بع

صل هذه الأماكن بشكل مباشر تقريباً فتح

.الأماكن على أكبر قدر من الطاقة 

ة المناخ هو حالة الطقس في مكان محدد على الأرض لفترة زمنية طويل





يكون الضوء منتشرًا أكثر فوق

ويكون شكل المصباح( ب)المنطقة 

أكبر 

.أكثر برودة ( ب ) المنطقة 



يتحرك الهواء الرطب من البحر نحو الجبال

لى القريبة من البحر فتدفع الجبال الهواء إ

أعلى بقوة فيبرد الهواء الصاعد ويتكون

عل الغيوم ثم تسقط الأمطار أو الثلوج مما يج

جهة الجبال المواجهة للبحر أكثر رطوبة ، 

أما الجهة الأخرى من الجبال فيهب عليها 

.  هواءً جافاا 

.قد يتغير مناخها 



هي أوقات من السنة ذات حالات الطقس المختلفة

ومنها الصيف والربيع والشتاء والخريف 

ر بشكل مباشتسقط أشعة الشمس 



في درجة 

الحرارة 

في معدل 

هطول الأمطار

خ يختلف المنا

في درجة 

حرارته 

ومعدل سقوط 

الأمطار 

ة فصول السن

يوصف المناخ بحسب درجة الحرارة 

وهطول الأمطار فهو حار وجاف ، أو 

حار ورطب ، أو بارد وجاف أو بارد 

ورطب ، وقد تتنوع أحوال المناخ ، 

ا وباردًا ورطباً وج افاا كما يكون حارا

على فترات مختلفة من السنة

شهرًا 12= عدد فصول السنة 

شهور3= 4÷ 12= عدد الأشهر في كل فصل 



ى يعتمد مناخ الأماكن المختلفة عل

موقعها على سطح الكرة الأرضية

وتدور الأرض حول نفسها بشكلٍ 

بذلك مائل قليلًا مقابلةً للشمس ، و

ة تتفاوت وكميات أشعتها الساقط

شر على الأرض ، لتسقط بشكل مبا

كون تقريباً على بعض الأماكن في

ا وفي أماكن أخر ى الجو فيها حارا

تسقط الأشعة على الأرض بخط 

ب مائل فيكون مناخها باردًا بسب

ميلان أشعة الشمس 

يؤثر القرب من البحار والبحيرات

بحار الكبيرة في المناخ أيضًا ، فال

تحفظ درجات الحرارة لليابسة 

ا أو القريبة من أن تصبح باردة جدا 

ة جداا فيكون المناخ في المناطق حارَّ

القريبة من شاطئ البحر معتدلاً 

عنه لطيفاً أكثر من المناطق البعيدة

ناخه ارتفاع المكان أيضًا يؤثر في م

،فدرجة الحرارة تصبح أقل حرارة 

كلما ارتفعنا في الهواء الجوي 

فدرجة الحرارة والمناخ في 

دة المناطق الجبلية تميل إلى البرو

.أكثر من المناطق المنخفضة 

 وتؤثر الجبال أيضًا في تكون

رطوبة المناخ ، فقد يكون أحد 

جوانب الجبل رطباً بينما الجانب

رك المقابل يكون جافاا حيث يتح

الهواء الرطب من البحر نحو 

الجبال على طول الشاطئ فتدفع 

رد الجبال الهواء إلى أعلى بقوة فيب

الهواء الصاعد وتتكون الغيوم ، 

وبعدها تهطل الأمطار أو تتساقط 

الثلوج وهذا يجعل جبهة الجبال 

المواجهة للبحر رطبة أما في الجهة

الأخرى من الجبال وهي البعيدة عن

البحر فيهب عليها هواء جاف وذلك

لأن الهواء فقد رطوبته على جانب

.  البحر 



دقيقة 540= 60× 9= عدد الدقائق 

دقيقة 240= 60× 4= أطول وقت 

دقيقة 120= 60× 2= أقل وقت 

الفرق بين أطول وقت وأقصر وقت 

دقيقة 120= 120–240= 



فصول السنة 

التبخر

التكثف 

الغيوم  

دورة الماء  

المناخ  



تحافظ مياه البحار والمحيطات على أن

يكون مناخ المناطق القريبة من سطح

ق الماء معتدلًا لطيفاً أكثر من المناط

البعيدة عن شاطئ البحر 

تقع في الجهة المواجهة ( أ ) المدينة 

للبحر ، لأن معدل سقوط الأمطار على 

أعلى حيث أن معدل سقوط( أ ) المدينة 

الأمطار على الجهة المواجهة للبحر 

أكبر من الجهة البعيدة عن البحر 

ل تقع المواقع الباردة غالباً في شما

وجنوب الكرة الأرضية حيث تتشتت

أشعة الشمس الواقعة على الأرض 

لا تجف مياه البحيرات والجداول بسبب

دورة الماء التي تصف حركة الماء 

المستمرة بين سطح الأرض والغلاف 

الجوي ، فالطاقة الشمسية تعمل على 

تسخين الماء على سطح الأرض وتؤدي 

ل إلى تبخره ، ثم يتكثف وبذلك تتشك

الغيوم ويعود الماء مرة أخرى على 

الأرض على شكل هطول ، هذا الماء 

ا الساقط على سطح الأرض ويصبح هياهً 

ح على سط( يسيل ) جوفية ، وقد يجري 

ا الأرض مشكلًا المسطحات المائية ومنه

البحيرات والجداول ، وفي أثناء ذلك 

يدة يتبخر بعض الماء ، فتبدأ دورة ماء جد

.



العبارة صحيحة ، فالأرض تدور حول

بذلك نفسها بشكل مائل قليلًا للشمس و

تتفاوت كميات أشعتها الساقطة على

باً على الأرض فتسقط بشكل مباشر تقري

ا ، بعض الأماكن فيكون الجو فيها حارً 

وفي أماكن أخرى تسقط الأشعة على 

ا الأرض بخط مائل فيكون مناخها باردً 

وكذلك يؤثر القرب من البحار 

حار والبحيرات الكبيرة في المناخ فالب

بة لليابسة القريتحفظ درجات الحرارة 

ة ج داا من أن تصبح باردة جداا أو حارَّ

ن فيكون المناخ في المناطق القريبة م

ن شاطئ البحر معتدلًا لطيفاً أكثر م

وأيضًا ارتفاعالمناطق البعيدة عنه 

ة في مناخه ،فدرجة الحرارالمكان يؤثر 

تصبح أقل حرارة كلما ارتفعنا في 

الهواء الجوي فدرجة الحرارة والمناخ 

ودة في المناطق الجبلية تميل إلى البر

.أكثر من المناطق المنخفضة 

بة وتؤثر الجبال أيضًا في تكون رطو

المناخ ، فقد يكون أحد جوانب الجبل 

افااجرطباً بينما الجانب المقابل يكون 

 القرب من البحر أو البحيرات

الكبيرة فالمناطق القريبة من 

المسطحات المائية الكبيرة أكثر

.اعتدالًا من المناطق البعيدة 

 الارتفاع عن سطح الأرض

ن فالأماكن المرتفعة أكثر برودة م

.الأماكن المنخفضة 

 وجود الجبال فجهة الجبال

المواجهة للبحر أكثر رطوبة من 

الجهة المقابلة 

 اختلاف فصول السنة.





الطاقة الشمسية تعمل على تسخين الماء

على سطح الأرض وتؤدي إلى تبخره ثم 

اء مرة يتكثف وبذلك تتشكل الغيوم ويعود الم

أخرى على الأرض على شكل هطول 

الماء الساقط على سطح الأرض قد يتسرب

قد إلى باطن الأرض ويصبح مياهًا جوفية ، و

ت يسيل على سطح الأرض مشكلًا المسطحا

ء المائية وفي أثناء ذلك يتبخر بعض الما

فتبدأ دورة ماء جديدة 

كلما ازداد ارتفاع الشمس في السماء 

ازدادت شدة أشعتها وبالتالي تزداد درجة

حرارة الهواء والمسطحات المائية ويزداد 

. معدل التبخر 

ن تعمل الطاقة الشمسية على تسخي: 1الخطوة 

الماء على سطح الأرض وتؤدي إلى تبخره        

( يتحول الماء السائل إلى بخار ) 

يتكثف بخار الماء وبذلك تتشكل: 2الخطوة 

الغيوم ويعود الماء مرة أخرى على الأرض على

يتحول بخار الماء إلى سائل ) شكل هطول ،

قد و( مطر )وتتشكل الغيوم ويسقط على هيئة 

(  ثلج أو برد) يتجمد الماء ويسقط على هيئة 

من الغيوم عندما تصل درجة حرارة الماء تحت 

الصفر 









سام تختلف الأجسام في اللون والشكل والحجم والكتلة والأج

في الصورة عبارة عن مجموعة من الأدوات المدرسية 

لطويل المختلفة في اللون والشكل فمنها الصلب واللين ومنها ا

.والقصير ومنها الخشب والبلاستيك والمطاط والمعدن 



ته نعم عن طريق صفات الجسم والملاحظات أمكننا معرف

.اللون والملمس والصلابة والصوت الصادر عن الجسم 

م ستحتوي شبكة الكلمات على الملمس والحجم وشكل الجس

.ولن تحتوي على اللون 



أرى البحر والأمواج والسماء والرمال وأسمع صوت 

أمواج البحر ويمكن أن ألمس القواقع على البحر 

.  والرمال ومياه البحر 





طفو توصيل الحرارة والمغناطيسية وال

ة لأن الصوت ليس له لون أو شكل أو كتلة وهذه هي خصائص الماد

المرونة فكلاهما غير مرن : لأوجه التشابه 

.  الشفافية والحجم والمتانة:أوجه الاختلاف 



ر لأن جميع المواد تتكون من عناص

المسمار الحديدي يتكون من عنصر واحد

وهو الحديد ،أما الماء فيتكون من 

–عنصرين من الهيدروجين والأوكسجين 
–الماء مادة سائلة أما المسمار مادة صلبة 
للحديد خواص تختلف عن خواص الماء 



حساب أقيس حجم الماء قبل وضع الحجر ثم أقيسه بعد وضع الحجر وب

.الفرق بين القراءتين أو الحجمين يكون ذلك هو حجم الحجر 





الطول والحجم ودرجة الحرارة 

مكننا لأنها لا تتغير بتغير المكان في

مقارنة القياسات في أنحاء العالم



لعبة الأطفال لها كتلة وحجم أكبر 

.الكرة المطاطية –الكرة الزجاجية –لعبة الأطفال 

:الترتيب من الأصغر حجمًا إلى الأكبر حجمًا 

.لعبة الأطفال–الكرة الزجاجية –الكرة المطاطية 

بالفعل لعبة الأطفال هي الأكبر حجمًا والأكبر كتلةً 

.اتفقت النتائج مع توقعاتي 



العنصر هو 

وحدة بناء المادة
العنصر هو وحدة بناء المادة 

السبورة

المقعد

بيضاء 

اللون

ناعمة 

الملمس

لها إطار 

معدني 

داكن  

اللون

ناعم 

الملمس

من 

الخشب



الزجاج مادة شفافة تسمح للضوء 

.  بالنفاذ خلالها 

ادة أقارن بين الأنواع المختلفة من الم

ميز بناءً على خصائصها فالخاصية ت

المادة عن غيرها من المواد ، ومن 

اللون والشكل : هذه الخصائص 

والملمس والحجم والكتلة والطول 

والانغمار والطفو والمغناطيسية 

.وتوصيل الحرارة 





سائل نعم ،تبقى كتلة الجليد كما هي عندما تنصهر وتتحول إلى

ٍ ح ار ،فكتلة لا تتغير كتلة علبة الآيس كريم عندما تنصهر في جو 

المادة ثابتة لا تتغير بتغير حالة المادة  



ة أرى البحر ورمال شاطئ البحر والقوارب ويمكن وصف ما أراه من اليابس

.والماء فاليابسة ثابتة ومكونة من رمال ، أما ماء البحر متحرك بالأمواج



ذ شكل الجسم الصلب يحتفظ بشكل ثابت ،أما السوائل فتأخ

.الإناء الذي توضع فيه 

أخذ شكل الجسم الصلب يحتفظ بشكل ثابت أما السوائل فت

.الإناء الذي توضع فيه 

بية لا تتغير شكل القطعة الخش



–ية القطعة الخشب: الأشياء التي لم يتغير شكلها 
.  الملح –الصلصال 

–الماء : الأشياء التي من السهل تحريكها هي 
.  السائل –الصابون 

.  الخشب ، الملح ، الصلصال : المواد الصلبة هي 

.  الماء ، الصابون ، السائل : المواد السائلة هي 

تأخذ تحافظ المواد الصلبة على شكلها ثابت ، بينما

يسهل –السوائل شكل الوعاء الذي توضع فيه 

يك تحريك السائل في الوعاء ، بينما لا يسهل تحر

.الأجسام الصلبة كالخشب 

كلاا يتجمد كلاا من الماء وسائل الصابون وإذا وضعت

عد منها في مكان دافئ فإن الماء سيختفي من الكأس ب

.فترة ويتبخر ويتحول إلى غاز 



ي ، يستخدم هؤلاء الرجال المواد الصلبة في أدوات التجديف والقارب المطاط

دم الهواء أما الماء في الحالة السائلة فيستخدمونه في تحريك القارب ويستخ

.  للمادة في تعبئة القارب المطاطي ( الحالة الغازية ) الجوي 



.المسطرة -الكتاب  –القلم 

الشريط المطاطي مادة صلبة ، لأن 

.حجمه لا يتغير 



وق جسيمات السائل متباعدة نسبياا وتنزلق ف

.يه بعضها البعض وتأخذ شكل الإناء الذي توضع ف



يتغير شكل كل من الغاز والسائل عند 

الضغط على الكيس ، أما قطعة الحجر فلا

.يتغير شكلها 

ينساب الماء من الكيس ويخرج الهواء

.من الكيس ،أما الحجر فيبقى مكانه 

المواد الصلبة لها حجم وشكل ثابتان ،أما 

ت أما السوائل فلها حجم ثابت وشكل غير ثاب

ت الغازات فليس لها حجم ثابت أو شكل ثاب



الزيت -الشاي  -اللبن  -الماء  

تخرج جسيمات الغاز من البالون 

. وتنتشر في جميع الاتجاهات 



.الغازية –السائلة –الصلبة 

ن تستخدم الحالة الصلبة للمادة في صنع الكثير م

ة الأدوات مثل السيارات وأواني الطهي وتستخدم الحال

.السائلة في الشرب والحالة الغازية في التنفس 



ة الحالة الغازي

الحالة المادة

سائلعصير البرتقال

صلبكتاب العلوم

غاز الهواء 



كلاا من المواد : أوجه التشابه 

ابت السائلة والغازية ليس لها شكل ث

ائلة ، أما كلاَّ من المواد الصلبة والس

.  فكلاهما له حجم ثابت 

المواد الصلبة لها : أوجه الاختلاف 

شكل ثابت بخلاف المواد السائلة

والغازية  ، أما المواد الغازية فليس

ة لها حجم ثابت بخلاف المواد الصلب

.  والسائلة 

.صلبة ، سائلة ، غازية: حالات المادة 

=عدد البالونات الصغيرة 

ا بالوناً صغيرً 378= 126× 3





-لة الشمع مادة صلبة في درجة حرارة الغرفة ،تتحول إلى الحالة السائ

(  تنصهر ) عند تسخينها 

 ل أعمدة الشمع التي نستخدمها في المنز: للشمع أشكال مختلفة منها

عمود من مادة صلبة يمر بوسطها خيط: ،والذي يمكن وصفه كالتالي 

الانصهار ودفئاً ويبدأ الشمع بضوءًاقطني ، عند إشعال هذا الخيط يعطينا 

. تدريجياا بسبب تعرضه لهذه الشعلة 



الغازية 

حجم  

السائلة 

الصلبة  

كتلة

مادة  

العناصر  



( م الكيلوجرا) ، الكتلة ( اللتر ) الحجم 

( المتر ) ، والطول 

–ن المواد الصلبة لها شكل وحجم ثابتي
المواد السائلة لها حجم ثابت وتأخذ 

د الموا–شكل الإناء التي توضع فيه 

.الغازية ليس لها شكل أو حجم ثابت 

جسيمات 

المادة الغازية 
جسيمات 

ة المادة الصلب

جسيمات 

المادة السائلة

ع أضع الجسم في إحدى كفتي الميزان وأض

صبح في الكفة الأخرى كتلًا معيارية حتى ت

الكفتان في مستوى واحد فتكون كتلة

. الجسم مساوية لمجموع الكتل المعيارية

د المواد الصلبة في جسم السيارة ومقاع

ماء السيارة المواد السائلة في الوقود وال

والزيت أما المادة الغازية في الهواء في

.  عجلات السيارة 

 تضع سعاد كمية مناسبة من الماء

وى كافية لغمر الصخرة ،ثم تحدد مست

.سطح الماء 

اس تضع سعاد الصخرة في كأس القي

،وتحدد مستوى سطح الماء مرة 

.أخرى 

تطرح سعاد القياس الأول من القياس

.الثاني فنحصل على حجم الصخرة 
ولالقياس الأ–القياس الثاني = حجم الصخرة 

ي يمكن تحريك الكيس بلطف لسماع أ

صوت يمكن أن يصدر ويدلنا على 

ا ماهية الشيء داخل الكيس ويمكن أيضً 

ن شم الكيس للتعرف على ما بداخله ع

.طريق الرائحة 



لبة يتشابه الجسمان في أن كلاهما مادة ص

ويختلفان في اللون والشكل والحجم 

.  والطفو فوق سطح الماء 

العبارة خاطئة ،فالهواء مادة له كتلة 

وحجم يمكن قياسهما ، فمثلًا يمكن 

إيجاد حجم وكتلة الهواء الموجود داخل 

.  كرة منفوخة 

المادة هي كل ما له كتلة ويشغل حيز من الفراغ

غازية وتوجد في ثلاث حالات الصلبة والسائلة وال

وتوصف المادة بعدة خصائص منها الطول 

والحجم ودرجة الحرارة والمغناطيسية والطفو 

.والانغمار 





المتر 

الكيلو جرام  

اللتر 









عضها تكون الجسيمات متقاربة ومتراصة ب: المادة الصلبة 

بة مع بعض ، ولا مجال للانتقال ، لذا تحتفظ المادة الصل

.  بشكلها وحجمها ثابتين 

تنزلق جسيمات السائل الواحدة على : المادة السائلة 

. ابتاً الأخرى ،ولذلك يتغير شكل السائل لكن حجمه يبقى ث

جسيمات الغاز متباعدة بعضها عن : المادة الغازية 

ل أو بعض وتتحرك بحريَّة ولذلك فهي ليس لها شك

. حجم ثابت 







انصهار –تجمد الماء وتحوله إلى ثلج –طبخ الطعام 

جفاف البرك –الجليد 



الشكل والحجم قص الورق 
يتم تشكيله على

تغيير الشكلشكل شجرة مثلًا 
وضع الثلج في 

مكان مشمس 
يث يتغير الشكل والحجم ح

ئل يتغير من صلب إلى سا

م الصلصال جس–الورقة رقيقة مسطحة 

.مكعب الجليد صلب–صلب به ليونة 

أما يمكن تغيير الورقة بطيها أو قصها ،

عدة قطعة الصلصال فيمكن تشكيلها ب

مكعب الجليد يمكن صهره –أشكال 

.  بوضعه في مكان مشمس 



الشكل والحجم قص الورق 
يتم تشكيله على

شكل شجرة مثلاً 
تغيير الشكل

وضع الثلج في 

مكان مشمس 
يث يتغير الشكل والحجم ح

ئل يتغير من صلب إلى سا

يختلف شكل وحجم المادة وحالتها بعد 

. إحداث التغيير 

ها لا لم يتغير نوع المادة التي يتكون من

قط من الجسم فالتغيرات التي حدثت غيرت ف

.  الشكل 

ح عند إضافة الملح إلى كأس ماء يتغير طعم الماء ويصب

ن مالحًا أما الملح فيذوب في الماء كما يمكن فصل الماء ع

.  الملح بالتبخر 





لب تص–صهر الفولاذ وتحوله إلى سائل 

الفولاذ وتحوله من الحالة السائلة إلى 

سحق السيارات القديمة –الصلبة 



يبها لأنه يتغير مظهر المادة فقط ولا يتغير ترك

. أو نوع المادة 

.التجعيد –الثني –التمزيق 



–خيار –بصل –زيتون –خس 
.  جبن –طماطم 



لا ،فبعض المواد تكون محاليل مثل 

ون السكر والملح ،أما البعض الآخر فيك

.مخلوطًا مع الماء مثل الرمل 

.بتذوق المحلول فيكون طعمه مالح 



ا باستخدام اليد يمكن فصل الجزر وفقً 

لخاصية اللون والشكل 

ح بوضع المخلوط في الماء فيذوب المل

يح في الماء ويمكن فصل الرمل بالترش

لماء ويتبقى الماء والملح ويمكن فصل ا

عن الملح بالتبخير

ابك يمكن استخدام المغناطيس لفصل مش

الورق ثم استخدام المصفاة في فصل

الرمل عن الكرات الزجاجية فيمر الرمل 

فاة من المصفاة وتبقى الكرات في المص

نعم ،عندما لا يتبقى مواد مختلطة مع 

مواد أخرى

بتبخير الماء فيتبقى السكر 



مزج نوعين أو أكثر من المواد بحيث

ية تحتفظ كل مادة بخصائصها الأصل

الاستنتاجات النصإرشادات

تبقى مادة الخشب 

عكما هي بعد التقطي

ا زيائيا تغييرًا فييحدث

باستخدام المغناطيس 

ه يحدث تغير في مظهر الجسم وشكل

.ولا يؤثر ذلك في نوع مادته 



مواد تذوب في 

الماء

مواد لا تذوب في 

الماء 

الدقيقالسكر

التربةالملح

زيت الطعام

سينفصل الحبر الأسود إلى ألوان

مختلفة وذلك لأن المنشفة تقوم 

بفصل مكونات المخلوط 







:  إعادة تدوير الفلزات لها عدة مزايا منها 

تخلاص عملية تدوير الفلزات أقل تكلفة واستهلاكًا للطاقة من عمليات اس

الفلزات من خاماتها 

لاص الحد من تلوث البيئة عن طريق التقليل من عمليات الحفر والاستخ

.وما ينتج عنها من نفايات 

 الاستفادة من النفايات المعدنية بدلًا من تركها بلا استخدام .



غيرًا تغير طعم الكعك لأن مكوناته تغيرت عند اندماجها ت

.  كيميائياا وتغيرت خصائص المكونات 



يتفاعل الخل مع مسحوق الخميرة ولا 

يتفاعل الخل مع الطحين 

ون الخل سائل أما الطحين والخميرة فكلاهما مسحوق أبيض الل

ير لا يحدث تغي

مستخدمًا البالون 3–2أكرر الخطوات 

ين الثاني ومسحوق الخميرة بدلًا من الطح

نعم ينتج عند خلط الخميرة مع

نالخل غاز أدى إلى انتفاخ البالو

از أدى يحدث تغير كيميائي عند خلط الخل مع الخميرة وينتج غ

ين والخل إلى انتفاخ البالون ولا يحدث تغير كيميائي بين الطح

لبالونينتفخ البالون لتفاعل مسحوق الخميرة ويتصاعد غاز يؤدي إلى انتفاخ ا



ليونةيتغير لون الموز بزيادة نضجه ويصبح أكثر



لون فساد الحليب تغير كيميائي لأن تغير

الحليب وطعمه يدل على تكون مواد جديدة

بات يحدث التغير الكيميائي عندما يقوم الن

ما ك. بعملية البناء الضوئي لصنع غذائه 

لهضم يحدث التغيير الكيميائي أثناء عملية ا

هيل عند تحول الغذاء إلى جزيئات أبسط لتس

امتصاصه 

النصف الذي تم غمسه في المحلول 

.  أصبح أكثر لمعاناً من النصف الآخر

غطي حدوث تغير كيميائي للطبقة التي ت

ح العملة المعدنية نتيجة غمسها في المل

.والخل 



حرارة تغير كيميائي ،لأنه ينتج ضوء و

.  وينتج مادة جديدة عند الاحتراق 

لأنه لا ذوبان السكر في الماء تغير فيزيائي

دلائل يتغير تركيب السكر أو الماء ولا توجد

على حدوث تغير كيميائي 



أ على التغيير الكيميائي هو تغير يطر

المادة وينتج مادة أو مواد جديدة مثل

حرق عود ثقاب

إرشادات

النص

ماذا 

أعرف

ماذا 

؟أستنتجُ 

تكون 

فقاعات من 

الغاز 

تكون 

فقاعات 

الغاز دليل

على 

حدوث 

تغير 

كيميائي

حدوث 

تغير 

كيميائي 

تكون المادة المعتمة على الوعاء نتيجة

خاصة تغير كيميائي وعند تلميعه بالمادة ال

ادة يحدث تغير كيميائي آخر يزيل هذه الم

المعتمة 



دة ينتج عن التغير الكيميائي مواد جدي

تختلف في خواصها عن المواد الأصلية

ساعة 96= اليوم / ساعة 24× 4



ا فيزيائياا إذا كسرت الطبشورة فإنها تتغير تغيرً : الفرضية 

.  ا وإذا  أضفت إلها الخل فإنها تتغير تغيرًا كيميائيا 

ي فيزيائ

ي فيزيائ

ي كيميائ

 عند كسر الطبشورة أو حكها على ورق : الملاحظة

لخل الصنفرة يتغير مظهرها وشكلها فقط ،أنا عند إضافة ا

.ة المسحوق الطبشور ينتج غاز يدل على تكون مواد جديد

زيائية كسر الطبشورة وحكها على ورق الصنفرة تغيرات في

. ي وإضافة الخل إلى الطبشورة ينتج عنها تغير كيميائ



فاعل عند إضافة الخل للطبشورة نلاحظ تصاعد غاز ، حيث ت

مسحوق الطبشور مع الخل وتكونت مواد جديدة ، مما يدل 

. على أن التغير الحادث كيميائي 

لا يؤثر تغير في مظهر الجسم وشكله ، و: التغير الفيزيائي 

.في نوع مادته 

ف في تغير ينتج عنه مواد جديدة تختل: التغير الكيميائي 

.  خواصها عن المواد الأصلية 



مخلوطًا

ي  فيزيائ

ائي  التغير الكيمي

محلولًا 



ون تحميص الخبز تغير كيميائي لأن ل

غير الخبز تغير ، أما انصهار الزبد فهو ت

ة فيزيائي حيث تحول الزبدة من الحال

ر في الصلبة إلى الحالة السائلة دون تغي

. تركيب الزبد 

لة تنصهر قطعة الثلج وتتحول من الحا

إلى الحالة السائلة( الثلج ) الصلبة 

ار وتسمى هذه العملية بالانصه( الماء ) 

.والتغير الحادث فيزيائي 

ن أتوقع انصهار قطعة الشوكولاتة ويمك

ي أن أعيدها إلى حالتها الأولى بوضعها ف

.مكان بارد مثل الثلاجة

ي محلول وذلك لامتزاج السكر بانتظام ف

. الماء ودلالة ذلك مذاقه الحلو 

د تغير كيميائي ،حيث نتج مادة أو موا

جديدة تختلف في خصائصها عن 

.  خصائص المواد الأصلية 

زج العبارة صحيحة ،فالمحلول يتكون من م

اد مادتين أو أكثر بحيث يمتزج فيه المو

ا والنحاس الأصفر محلو ل امتزاجًا تاما

يتكون من عدة مواد صلبة تشمل النحاس

ا  والخارصين ممتزجة امتزاجًا تاما



حلولًا عصير التفاح النقي الشفاف يعد م

ا وملأن  لا كوناته ممتزجة امتزاجًا تاما

اح يمكن التمييز بينها أما عصير التف

ح لا الذي يحتوي على شائب من لب التفا

يعد محلولًا لأنه يمكن تمييز بعض

مكوناته وبذلك فهي غير ممتزجة 

ا امتزاجًا تاما

ن أن تتغير المادة إما تغير فيزيائي بدو

ر يحدث تغير في تركيب المادة أو تغي

نتج كيميائي وتتغير المادة الأصلية وي

. مادة جديدة 





تقطيع الزبد ، أو طحن السكر

تغير فيزيائي

عمل عجينة من هذه المكونات و طهيها 

.  تغير كيميائي 









باق يبدأ المتسابق من بداية المكان المخصص للس

ابق ومع مرور الزمن يتغير موقع المتسابق والمتس

.  الذي يصل إلى خط النهاية أولًا هو الفائز 



ى استخدمت كلمات تدل على اللون والعدد وكلمات تدل عل

.  موضع كل قطعة مثل فوق تحت أمام خلف 

ع كل لا ، حتى أصف البناء بشكل دقيق ووصف موض

اضع مكعب فيه لا بد من وصف الموضع بالنسبة لمو

المكعبات الأخرى 

لأستطيع إرشاد شخص إلى منزلي 

بوصف موضع منزلي بالنسبة لأماكن

أخرى كالشارع وبعض المحلات 



ص الأبيضنها تقف بين الطالبتين اللتين ترتديان القميإ



.ه بمقارنة موقع الجسم بمواقع أجسام أخرى قريبة من

باستخدام الشريط المدرج أو المسطرة

سم 10= المدرجة وتساوي 



.بتغير مكان السحلية نعرف أن السحلية تحركت 

.ع كلاهما من أنواع الحركة ويتضمنان التغير في الاتجاه والتغير في الموق

.المروحة وإطار العجلة والسيارة 



مسار مستقيم ، مسار دائري ، 

.مسار متعرج ، مسار اهتزازي 



الطائرة أسرع ،لأنها تقطع مسافات

.كبيرة في وقت أقل

السيارة الحمراء قطعت مسافة أطول

ي لأنها أسرع فتقطع مسافات أكبر ف

.  الزمن نفسه 

عتها لمعرفة سرعة السيارة والمسافة التي قط

لا بد من استخدام المسطرة وساعة إيقاف 



مكان وجود الجسم

الحركة تكون

ا ذهاباً وإيابً 

في اتجاهين

متعاكسين 

الحركة 

المتعرجة 

ه تغير الاتجا
الحركة 

تختلفتختلف ه  تتشاب

× 4= المسافة التي قطعها التلميذ 

.  مترًا 60= 15



أعرف أن الجسم تحرك عندما يتغير

موقعه

عندما تسقط الكرة على الأرض 

أما تتحرك في اتجاه مستقيم لأسفل

حرك عند تحريكها في اتجاه زميلي تت

.  في مسار منحني 





الطرق التي ساعدت بها المحركات على حل مشكلات

:  الناس 

ساعدت المحركات الناس على السفر إلى أماكن-

بعيدة جداا والوصول إلى وجهاتهم أسرع 

رة ساعدت المحركات السفن الفضائية على مغاد-

سطح كوكب الأرض والدوران حوله 



.قد تنكسر أو تنقلع هذه الأشجار إذا اشتدت الرياح 



عة الجسم سيتحرك بسر

دفعت الكرة السيارة 

دة عندما تم دفع الكرة بش

كلما كانت القوة التي 

استخدمها أكبر كلما كانت المسافة التي 

يتحركها الجسم أكبر 

تتحرك السيارة لمسافات أقصر 





ف الحركة تسبب القوى حركة الأجسام والتغير في الاتجاه والسرعة كما تسبب توق

يتغير اتجاه الحركة والسرعة 

ضًا تسبب القوة بدء حركة الكرة وتغير أي

ن من سرعتها كما تتسبب القوة المؤثرة م

اليد في توقف الحركة 





قوة الجاذبية تكون أكبر 

بر على الجسم ذي الكتلة الأك

تسحب الأرض 

لفة القارورتين بقوى مخت

بر تجذب القارورة المملوءة بالماء بقوة أك

.لذلك أشعر أنها أثقل 

عض تسحب الجاذبية الأجسام نحو بعضها الب

إذا كانت مشابك الورق من الحديد نستخدم 

.  المغناطيس لالتقاطها 



تضغط الكوابح على 

العجلات يعمل الاحتكاك 

بين الكوابح والعجلات 

على إيقاف السيارة

اد نعم لأن الاحتكاك يؤثر في اتجاه مض

.  لحركة الجسم 



الاحتكاك هو قوة تقاوم الحركة 

خر بين جسمين يحتك أحدهما بالآ

قوة 

الاحتكاك
تباطؤ الأرجوحة 

عند الصعود لأعلى

ن يمكننا الاحتكاك من المشي على الأرض دو

انزلاق بسبب قوة الاحتكاك بين أقدامنا

والأرض كما تستخدم في مكابح السيارة 

والدراجة قوة الاحتكاك بين مكابح العجلة

.  إطار العجلة يؤدي إلى توقف حركة العجلة

ام قد تعمل القوى على تحريك الأجس

الساكنة أو تسرع حركة الأجسام 

أو المتحركة أو تبطئ منها أو توقفها

تغير اتجاه حركتها 

عند تنبسط العضلات عند الدفع وتنقبض

السحب 



د عدد المشابك التي تنجذب للمغناطيس سوف تزدا



سام تؤثر القوة المغناطيسية خلال الأج

المصنوعة من مواد معينة 

الخشب والورق والبلاستيك من الموار

ة التي تمر من خلالها القوة المغناطيسي



حركة

المغناطيس 

قوة

الاحتكاك 

سرعته 

الجاذبية 

وزنه 



أحتاجُ لمعرفة الزمن الذي

قطعت فيه هذه المسافة 

تكاك يستخدم الزيت لتقليل الاح

بين أجزاء السيارة 

س تؤثر قوة التلامس في الأجسام عند تلام

معاً أما قوة الجاذبية فهي تؤثر في الأجسام عن بعد 

العبارة خاطئة فالأجسام السريعة

تحتاج إلى زمن أقل من الأجسام 

البطيئة لقطع المسافة نفسها 

رك القوى هي التي تجعل الأشياء تتح



الصورةوصفها القوة

تنشأ عن تلامس التلامس

الأشياء

قوة تسبب انجذابة القوة المغناطيسي

بعض المواد 

للمغناطيس

جذب قوة سحب أوالجاذبية

بين جسمين 

مقدار قوة سحب الوزن

الجاذبية الأرضية 

للجسم 

تنشأ عند حركة الاحتكاك 

الأجسام ونحتك 

بأجسام أخرى 





 تقع الكرة أسفل الطاولة

تقع الكرة يسار السرير

 يقع الكرة يسار الكيس

ولة تقع الكرة يمين الجدار الملاصق للطا

حتى يحسب السرعة يحتاج لمعرفة الزمن

ة الذي تستغرقه السيارة لقطع هذه المساف

رض نعم فالجاذبية هي التي تبقينا على الأ

بة وهي التي تعمل على سحب الأجسام الصل

قاء والسائلة والغازية وهي التي تعمل على ب

الهواء الجوي محيطًا بالأرض







الهواء الصادر من الفم يحدث صوتاً 

. ويمكنني سماعه بالأذن 



يمكن بتحريك هذه الأجسام 

مثل تحريك المسطرة أو الورقة 

.ا تهتز الورقة وتحدث صوتً 

.تتحرك المسطرة وتحدث صوتاً 

.يهتز الرباط ويحدث صوتاً 

لفة عند تحريك الورقة والمسكرة والرباط المطاطي يصدر عنهم أصواتاً مخت

لا لا بد أن تتحرك الأجسام لكي تحدث صوتاً 

.تحدث الأصوات عند اهتزاز الأجسام 

استخدم مسطرة طويلة : الخطوات 

وأخرى قصيرة وأتبع نفس الخطوات

ن السابقة لإصدار صوتاً وأقارن بي

.الصوتين 

د أرخي الحبل المطاطي السابق المشدو

ر على الصندوق وألاحظ الصوت الصاد

عند اهتزاز الحبل وأقارن بينه وبين

.الصوت الصادر من قبل 

المسطرة القصيرة تصدر: النتائج 

صوتاً أعلى من المسطرة الطويلة 

من ،الحبل المشدود يصدر صوتاً أعلى

.  الحبل غير المشدود 





.يهتز غشاء الطبل وأسمع صوتاً 

جود لا لا يمكن انتقال الصوت في الفضاء لعدم و

اد مادة في الفضاء ينتقل الصوت عبرها كالمو

.الصلبة والسائلة والغازية 





ي أغير شدة النفخ ف

.مصاصة العصير 

ى كلما كان النفخ أقوى كلما كان الصوت أعل

وت عند تغيير طول الأنبوب يتغير الص

كثر حدَّةً فالأنابيب القصيرة تصدر صوتاً أ

من الأنابيب الطويلة 

ةً يصبح الصوت أكثر حد

صوت منبه السيارة أشد من صوت 

منبه الدراجة 



تنتقل الموجة الصوتية من 

صيوان الأذن إلى طبلة الأذن 

ل إلى عبر القناة السمعية ثم تنتق

العظيمات الثلاث داخل الأذن 

ومنها إلى العصب السمعي الذي

.يرسل رسائل إلى الدماغ 

تعمل الأصوات المرتفعة بعد 

فترة من الزمن على اتلاف 

الأجزاء الداخلية من الأذن مما 

.يسبب ضعف السمع 
الصوت الحاد 



درجة الصوت تصف مقدار 

حدة أو غلظة الصوت أما 

ر شدة الصوت فتصف مقدا

علو الصوت 

ماذا يحدث؟ ماذا أتوقع

ة عند سحب الصفيح

برفق يصدر صوت

منخفض 

كما توقعت

ة عند ضرب الصفيح

بالأخرى يصدر 

صوت مرتفع 

كما توقعت

–صراخ شخص–خرير الماء –التصفيق 
.تغريد البلبل –نباح الكلب 

أ جميع هذه الأصوات تنش: أوجه التشابه 

.  عن اهتزاز 

خرير –تغريد البلبل : أوجه الاختلاف 

الماء كلاهما أصوات منخفضة ، أما نباح 

عها التصفيق وصراخ الشخص جميوالكلب 

.أصوات مرتفعة 



ج نوع من أنواع الطاقة ينت: الصوت 

.عن الأجسام المهتزة 

يجب أن أحافظ على أذني بعدم سماع

الأصوات العالية وعدم إدخال جسم 

ب صلب في أذني أقوم بمراجعة الطبي

عند شعوري بالألم في أذني أو أن 

.سمعي غير طبيعي 

د يمكن تغيير درجة الصوت بزيادة ش

ة الأربطة المطاطية أو استبدال الأربط

ير المطاطية بأخرى رفيعة يمكن تغي

شدة الصوت بزيادة الطرق على 

.الأربطة بقوة أعلى 



المواد ينتقل الصوت بشكل أفضل في: الفرضية 

ة الصلبة ،يليها المواد السائلة ثم المواد الغازي



يكون الصوت أعلى في حالة قطعة 

الخشب ثم في الماء ثم في الهواء 

قطعة الخشب 

اد ينتقل الصوت بشكل أفضل في المو

ية الصلبة يليها المواد السائلة ثم الغاز

:المواد 

ن قطع متساوية في الحجم والسمك م

الخشب والبلاستيك وأحد المعادن 

.كالحديد 

 شوكة رنانة.

:  الخطوات 

أطرق الشوكة الرنانة على سطح -

صلب وأقربها من قطعة الخشب 

.وأسمع الصوت 

عة أكرر الخطوة السابقة باستخدام قط

البلاستيك مرة وقطعة المعدن مرة 

أخرى 

أقارن الأصوات ببعضها وأسجل -

.  الملاحظات والنتائج 

طعة يمكن إعادة التجربة السابقة ولكن نستخدم في هذه المرة ق

ائج من الفلين بدلًا من المواد السابقة وسجل الملاحظات والنت



ين أرى ذلك نتيجة لحدوث انعكاس الضوء وسقوطه على الع



عند سقوط الضوء على المرآة فإنه يرتد مرة أخرى

رىيرتد شعاع المصباح الساقط على المرآة مرة أخ

كة نعم بتسليط الضوء على المرآة ثم تحريك المرآة حر

المحدد خفيفة حتى نحصل على بقعة مضيئة على الموقع

عند سقوط شعاع الضوء على المرآة فإنه 

باح ينعكس وعند تحريك كلاا من المرآة والمص

تتغير زاوية سقوط الشعاع الضوئي على

المرآة مما يؤدي إلى تغير زاوية انعكاس 

الشعاع الضوئي 

س نعم يمكنني رؤية زميلي ونفسي في المرآة في نف

عاع الوقت بتحريك المرآة بعيدًا ليتمكن كلاا من الش

الضوئي الصادر من جسم زميلي والشعاع الصادر من

ني جسمي بالسقوط على المرآة فينعكس ليصل إلى عي

.لأرى صورة نفسي وصديقي 





س تعكس المرآة الضوء الساقط عليها والمنعك

عن الأجسام التي ورائي فيصل إلى العين

ويجعلنا نرى الأجسام وراءنا 

ب لا يمكن أن نرى في الظلام لأنه لكي نرى يج

ين أن ينعكس الضوء عن الأجسام ويصل إلى الع





وضع الجسم –مصدر للضوء –جسم معتم 

المعتم في موضع لا يسمح بنفاذ الضوء 

وء لأن زجاج النافذة من المواد الشفافة التي تسمح للض

بالمرور من خلالها أما الجدار فهو من المواد المعتمة 

.  التي لا تسمح للضوء بالمرور من خلالها 





سبعة ألوان هي ألوان الطيف

لوان عندما يسقط الضوء على الموز فإنها تمتص جميع الأ

ما عدا الأصفر تعكسه فيصل إلى العين فتراه 

ضعندما ندير الطبق بسرعة نرى اللون الأبي

لأن الورقة تمتص جميع الألوان ما 

لى عدا اللون الأخضر تعكسه فيصل إ

العين فنراه



ين فيمر يسقط الضوء على الصفحة ثم ينعكس عنها ويصل إلى الع

ينقل من القرنية إلى البؤبؤ ثم العدسة ثم العصب البصري الذي

المعلومات إلى الدماغ فيستخدمها ليكون صورة الصفحة 

رض تتحكم القزحية في بؤبؤ العين فتقلل من حجمه عندما يتع

فيف لضوء قوي ،بينما تزيد من حجم البؤبؤ عند تعرضه لضوء خ



ية يجعل الأجسام تبدو منحن

إرشاد النصالاستنتاج

يع تمتص الحافلة جم

الألوان ما عدا اللون 

الأحمر تعكسه 

فيصل إلى العين

لون الحافلة أحمر

تمتص سيارة 

الإطفاء جميع 

الألوان ما عدا 

الأصفر تعكسه 

فيصل إلى العين 

الإطفاءلون سيارة

أصفر
بإبعادها عن مصدر الضوء

لكي نرى الأجسام لا بد للضوء أن 

.  ينعكس عن هذه الأجسام ويدخل العين

صدر يتغير حجم الظل حسب المسافة بين يدي وم

.  الضوء فكلما كانت يدي قريبة زاد حجم الظل





.  اء أشعر بحرارة القطعة السوداء أكثر من القطعة البيض

درجة حرارة القطعة السوداء 

أعلى من درجة حرارة القطعة 

البيضاء لأن القطعة السوداء 

كس تمتص أشعة الشمس بينما تع

.القطعة البيضاء أشعة الشمس 

جة نعم التوقع صحيح ، فدرجة حرارة القطعة السوداء أعلى من در

حرارة القطعة البيضاء 

 الوردي الفاتح والأصفر: يمكن اختبار الألوان

بني الفاتح كأمثلة على الألوان الفاتحة ، والألوان ال

.والأزرق الغامق كأمثلة على الألوان الغامقة 

 يتم إعادة نفس الخطوات السابقة للتجربة مع

استبدال قطعة القماش البيضاء بقطعة القماش

ش الوردية أو الصفراء وكذلك استبدال قطعة القما

امق السوداء بقطعة القماش البنية أو ذات اللون الغ

فس على أن تكون الأقمشة التي تتم مقارنتها من ن

.  النوع 



ينعكس

الاهتزاز

الصوت

الضوء



نما الأجسام المصقولة تعكس معظم الضوء بي

الأجسام الداكنة والخشنة وتعكس جزء منه

.وتمتص جزء آخر 

اءخرير الم–نباح الكلب –صوت دقات الساعة 

أن جميعها تنشأ عن اهتزاز: أوجه التشابه 

ا أم) نباح الكلب شدته عالية : أوجه الاختلاف 

كلاهما أصوات ( خرير الماء –دقات الساعة 

.  شدتها منخفضة 

ء تأثر شكل العصا بظاهرة انكسار الضو

و عند وضعها في الماء فانكسار الضوء ه

انحرافه عن مساره وهي ظاهرة طبيعية 

ن تحدث عندما ينتقل الضوء بين وسطي

هذه الهواء والماء في) شفافين مختلفين 

اء ينكسر الضوء عند نقطة التق( الحالة 

ة  الهواء بالماء وتبدو العصا كأنها مكسور

بة العبارة صحيحة فجزيئات المواد الصل

ومنها المعادن متراصة بعضها بجانب 

بعض ، والمسافات بينها أقصر مما هي

ل في المواد السائلة والغازية ،لذا تنتق

.  الاهتزازات بشكل أسرع بين جزيئاتها



الطاقة : من الأشكال الرئيسة للطاقة 

ة الكهربائية والطاقة الصوتية والطاق

الشمسية وطاقة الرياح وتستخدم في

كثر كثير من مجالات الحياة لجعل الحياة أ

سهولة مثل الأدوات المنزلية مثل 

الثلاجة والتلفاز والمكنسة والمذياع

والتكييف والمروحة وتوليد الطاقة 

.الكهربية 





وات يستخدم الأشخاص منبهات سياراتهم لإصدار أص

مانتجعلهم ينتبهون إلى سلامة طريقهم والقيادة بأ

كيف نسمع الأصوات ؟

ذن الأذن عضو السمع عند الإنسان يقوم صيوان الأ

تجميع موجات الصوت وتوجيهها عبر القناة ب

بب السمعية نحو طبلة الأذن فتهتز الطبلة مما يس

اهتزاز العظيمات الثلاث داخل الأذن ومنها تقوم 

الأعصاب بنقل هذه الاهتزازات إلى الدماغ فأسمع 

.الصوت 

كيف تختلف الأصوات ؟ 

هناك خاصيتان مهمتان في الصوت يمكن بهما 

.التمييز بين الأصوات هما علو الصوت ودرجته 

خاصية تفرق بها الأذن بين : علو الصوت 

الأصوات العالية والأصوات المنخفضة أي بين 

الأصوات القوية والأصوات الضعيفة فصوت 

.الطائرة مثلًا أعلى من صوت السيارة 

خاصية تفرق بها الأذن بين :درجة الصوت 

الأصوات الحادة والأصوات الغليظة وتعتمد درجة 

الصوت على عدد الاهتزازات التي يحدثها مصدر 

الصوت 










































